Kleine Anfrage
der Fraktion der FDP vom 18. Marz 2025
und Mitteilung des Senats vom 29. April 2025

Nicht verkehrsfahige Einweg-E-Zigaretten: Wie wird im Land Bremen gepriift?

Vorbemerkung der fragenstellenden Fraktion:

In mehreren Bundeslandern wurden Einweg-E-Zigaretten auf inre Verkehrsfahigkeit Gberpruft
— mit ernuchterndem Ergebnis: Die Proben, die Uberwiegend aus Kiosken und Einzelhandels-
geschaften stammten, wiesen erhebliche VerstdlRe gegen geltende Vorschriften auf, insbe-
sondere in den Bereichen Nikotingehalt, Flllvolumen, Kennzeichnung oder bei der Produktsi-
cherheit. Laut Medienberichten sieht sich das Bremer Gesundheitsressort derzeit nicht in der
Lage, eigenstandige Kontrollen durchzufiihren, obwohl Experten dies fiir erforderlich halten.

Der Senat beantwortet die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie bewertet der Senat die Untersuchungsergebnisse von Einweg-E-Zigaretten
aus dem Jahr 2022, wonach alle untersuchten Produkte Mangel aufwiesen, sowie
die aktuelle Berichterstattung tliber nicht verkehrsfahige Einweg-E-Zigaretten?

Nach Rucksprache mit dem fur die Untersuchung von Tabak und Tabakerzeugnissen fur
Bremen zustandigen Untersuchungsamt in Hamburg (Institut fir Hygiene und Umwelt) hat
sich die Situation, die in der Verdffentlichung der Untersuchungsergebnisse aus dem Jahr
2022 geschildert wurde, nicht nennenswert verandert. Im Bereich der Einweg-E-Zigaretten
wird weiterhin fast jede Probe beanstandet. Aus Bremen werden planmafig pro Jahr 2 Taba-
kerzeugnisse in Hamburg untersucht. Im Bereich der Einweg-E-Zigaretten wurde bisher erst
eine einzige Probe aus Bremen in Hamburg untersucht (in 2024). Diese war aufgrund ver-
schiedener Punkte auffallig und wurde beanstandet. Eine weitere Probe E-Liquid aus dem
gleichen Jahr (2024) wurde ebenfalls beanstandet. Bei E-Liquids ist die Beanstandungs-
quote nach Riicksprache mit Hamburg im Ubrigen &hnlich hoch wie bei Einweg-E-Zigaretten.

2. Welche Erkenntnisse liegen dem Senat liber den Verkauf nicht verkehrsfahiger
Ein-weg-E-Zigaretten in den Stadtgemeinden jeweils vor?

Beim Lebensmitteliiberwachungs- Tierschutz- und Veterinardienst sowie dem Birger- und
Ordnungsamt Bremerhaven liegen flr beide Stadtgemeinden keine konkreten Hinweise Giber
den Verkauf nicht verkehrsfahiger Einweg-E-Zigaretten vor.

3. Wie werden im Land Bremen Verkaufsstellen von Einweg-E-Zigaretten kontrol-
liert mit Blick auf
a. die Verkehrsfahigkeit der Produkte, Produktméngel oder Plagiate?
b. den Jugend- und Verbraucherschutz?
(Bitte jeweils getrennt fiir die beiden Stadtgemeinden auffiihren.)

a.
E-Zigaretten und die zu verdampfenden Flissigkeiten (E-Liquids) sind im Tabakrecht gere-
gelt. Daneben greifen auch weitere Rechtsvorschriften, wie zum Beispiel aus dem Abfall-
und Chemikalienrecht. Es fanden keine zielgerichteten Uberwachungen von Seiten der Ge-
werbeaufsicht in Bremer Verkaufsstellen zu Einweg-E-Zigaretten oder Nachflllpackungen
statt.

Von Seiten des Lebensmitteliberwachungs-, Tierschutz- und Veterinardienstes des Landes
Bremen werden Kontrollen von Verkaufsstellen in Bremen und Bremerhaven im Rahmen von
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planmaRigen Routinekontrollen durchgefiihrt, oder aufgrund eines Produktriickrufes bezie-
hungsweise einer Beschwerde.

Bei einem Verdacht auf Produkt- oder Kennzeichnungsmangel werden amtliche Proben ent-
nommen und in einem amtlichen Labor untersucht.

Werden Produkte beanstandet, werden je nach Beanstandungsgrund Korrekturmafnahmen
oder die unschadliche Beseitigung der beanstandeten Erzeugnisse angeordnet. Dem folgend
kommt es zu amtlichen Nachkontrollen.

Weiterhin werden Kioske und sonstige Verkaufsstellen von E-Zigaretten vom Hauptzollamt
Bremen im Wege der Steueraufsicht regelmafig kontrolliert. Unversteuerte und nicht ver-
kehrsfahige Produkte oder Plagiate werden sichergestellt und im Regelfall Steuerstrafverfah-
ren gegen den Betreiber der Verkaufsstelle eingeleitet.

b.

Die Einhaltung der Vorgaben des Jugendschutzgesetzes wird im Rahmen der Kontrollen des
Ordnungsamtes Bremen konsequent Uberwacht. Dabei werden Verkaufsstellen oder gastro-
nomische Betriebe Uberprift, um sicherzustellen, dass kein unrechtmaRiger Verkauf von Al-
kohol und Tabak an Minderjahrige erfolgt oder der Konsum ermaéglicht bzw. geduldet wird.
Verstdlie gegen die gesetzlichen Bestimmungen kénnen zu Anzeigen als Ordnungswidrig-
keiten und in besonders schweren Fallen auch zur voriibergehenden oder dauerhaften
SchlieBung von Betrieben fiihren.

Zusatzlich werden Testkaufe zur Kontrolle der Einhaltung der Jugendschutzvorga-

ben in Kirze wiederaufgenommen. Diese MalRnahme hat sich in der Vergangenheit

als wirksames Instrument erwiesen, um VerstoRe aufzudecken und die Sensibilisie-

rung der Verkaufsstellen fur ihre gesetzlichen Pflichten zu erhéhen. Das bisherige

Konzept zur ,Uberwachung des Jugendschutzgesetzes durch den Einsatz von ju-
gendlichen Testkaufer/-innen® befindet sich derzeit in der Abstimmung zwischen

dem Ordnungsamt Bremen, der Senatorin flr Arbeit, Soziales, Jugend und Integra-

tion und dem Senator fir Inneres und Sport. Derzeitige Planungen sehen vor, dass

sich die jugendlichen Testkaufer aus den Auszubildenden des Aus- und Fortbil-
dungszentrum fur den bremischen 6ffentlichen Dienst rekrutieren. Nach der Klarung

der Einzelheiten zwischen dem Ordnungsamt und dem AFZ sind die ersten Test-

kaufe fur das 3. Quartal 2025 geplant.

Die Polizei Bremen und die Ortspolizeibehérde Bremerhaven handeln bei Malnahmen nach
dem Jugend- oder Verbraucherschutz in subsidiarer Zustandigkeit.

An die Polizei Bremen wurden in der Vergangenheit Hinweise im Sinne der Fragestellung
von besorgten Eltern oder Schulen herangetragen. Dabei wurde unter anderem ein mangeln-
der Jugendschutz an Verkaufsautomaten oder der Verkauf sogenannter ,Rauchprodukte®
ohne Alterskontrolle skizziert. Grundsatzlich erfolgen durch die Polizei Bremen und die Orts-
polizei-behérde Bremerhaven keine gezielten Kontrollen entsprechender Verkaufsstellen. Es
finden jedoch regelmalig behérdenibergreifende KontrollmaRnahmen statt, bei denen das
Ordnungsamt, die Gewerbeaufsicht, der Zoll und die Polizei gemeinsam tatig werden. Im
Rahmen solcher Kontrollen werden auch Kioske Uberprift, insbesondere auf den Verkauf
von Tabak, Alkohol und anderen altersbeschrankten Produkten wie u.a. E-Zigaretten.
Rechtlich stiitzen sich diese MaRnahmen auf die Vorgabe des Zoll- und Gewerberechts so-
wie des Jugendschutzgesetzes. Verstolie gegen diese Vorschriften — beispielsweise durch
fehlende Alterskontrollen — werden entsprechend durch die zustandige Stelle geahndet und
verfolgt.

Aus Bremerhaven kann nur von Einzelfallen im Streifendienst berichtet werden, wenn gene-
rell E-Zigaretten an erkennbare Minderjahrige ausgegeben wurden.

Der Verkauf von Zigaretten wird durch das Jugendschutzgesetz (§ 9 JuSchG) geregelt, das
die Abgabe von Tabakwaren und nikotinhaltigen Produkten an Personen unter 18 Jahren in
der Offentlichkeit verbietet. Zudem ist es Kindern und Jugendlichen nicht gestattet, solche

Produkte in der Offentlichkeit zu konsumieren. Die Einhaltung dieser Vorschriften wird durch
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den stadtischen Ordnungsdienst kontrolliert, der seit Inkrafttreten der Ordnungsdienste-Ver-
ordnung in 2021 die Befugnisse der Ortspolizeibehérden im Au3endienst wahrnimmt und
insbesondere die Einhaltung der Bestimmungen des Jugendschutzgesetzes Uberprift.

4. Welche MaRnahmen hat der Senat bisher ergriffen, um den Verkauf nicht verkehrs-
fahiger Einweg-E-Zigaretten sowie von Plagiaten einzudammen?

Sind Produkte nicht verkehrsfahig, werden je nach Beanstandungsgrund behdrdliche Mal3-
nahmen oder die unschadliche Beseitigung angeordnet. Darlber hinaus kdnnen weitere Ver-
figungen erlassen werden, die mit Zwangsmitteln versehen werden, um ein weiteres zukinf-
tiges Inverkehrbringen zu unterbinden. Die fur den Hersteller/Importeur zustédndige Behdrde
wird informiert, um auf diesem Weg den Verkauf nicht verkehrsfahiger Einweg-E-Zigaretten
einzudammen.

5. Aus welchen Griinden wurden bislang keine gezielten Kontrollen der Verkaufsstel-
len durchgefiihrt? Sind diese zukiinftig geplant und wenn ja, in welchem Umfang?
Wenn nein, warum nicht?

Die Kontrollen der Lebensmitteliberwachungsbehdrde erfolgen sowohl risikoorientiert als
auch anlassbezogen. Ein Sonderprogramm zum Thema ,Verkauf von nicht verkehrsfahiger
Einweg-E-Zigaretten in den Stadtgemeinden® liegt derzeit nicht vor.

6. Wie werden Verkaufsstellen im Land Bremen dabei unterstiitzt, gesetzliche Vorga-
ben einzuhalten und sicherzustellen, nur hochwertige Produkte zu vertreiben?

Kerngedanke des Lebensmittel- und Tabakrechts ist die Eigenverantwortung fir Unternehmer:innen
und Inverkehrbringer:innen, dass das Produkt, welches sie vertreiben, sicher ist und den gesetzlichen
Vorgaben entspricht. Dieser Verantwortung missen die Unternehmer durch betriebliche Eigenkontrol-
len nachkommen.

7. Welche Informations- und AufklarungsmaBnahmen fiir Verbraucher, insbes. fiir Jugendliche
und Eltern, wurden in den vergangen zwei Jahren in Bremen und Bremerhaven zum Thema
Einweg-E-Zigaretten durchgefiihrt?

In Bremerhaven stellte das Sachgebiet Streetwork in unregelmafigen Abstanden auf seinem
eigenen Instagram-Account, insbesondere zu den Themen Liquid CBD und ,Gorke” (synthe-
tische Cannabinoide), Aufklarungsstorys sowie Reels ein. Weiterhin erfolgten fachliche Infor-
mationsaustausche (in Form von Workshops) mit im Jugendbereich tatigen Kooperations-
partner*innen zu den Kontexten ,illegale Vapes* sowie ,synthetische Drogen“. Themen-
zentrierte Aushange in Bremerhavener Freizeiteinrichtungen sollten neben individuellen Ge-
sprachen mit Betroffenen zusatzlich zur Sensibilisierung beitragen. Das Sachgebiet Street-
work nahm 2024 an der Bremerhavener Gesundheitswoche teil und stellte dort das Thema
.E-Zigaretten“ schwerpunktmaRig vor

Die Bremer Landesstelle flr Suchtpravention, angesiedelt am Landesinstitut fur Schule (LIS),
koordiniert die Aufklarungsarbeit zur Gesundheitsforderung und Suchtpravention. In Zusam-
menarbeit von LIS und Gesundheitsamt wurde eine Informationskarte zum Vapen von soge-
nannten Fake-CBD-Liquids entwickelt, die in Schulen und auRerschulischen Einrichtungen
verteilt und in der Suchtpravention eingesetzt wird. Zudem werden Schulen durch ein Rund-
schreiben der Senatorin fir Kinder und Bildung unterstlitzt, das ihnen hilft, durch eine Anpas-
sung der Hausordnung das Rauchen von E-Zigaretten und Vapes auf dem Schulgelénde fur
alle Altersgruppen zu untersagen. Ein weiterer wichtiger Aspekt ist die Aufklarung der Erzie-
hungsberechtigten Uber diese Substanzen und ihre Auswirkungen, um eine frihzeitige Er-
kennung maoglicher Symptome zu ermdglichen.
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Fir eine direkte Kontaktaufnahme stehen das Praventionszentrum der Polizei Bremen und
die Praventionsabteilung der Ortspolizeibehérde Bremerhaven jederzeit zur Verfiigung. Die
Praventionsabteilung der Ortspolizeibehérde Bremerhaven unterstitzt beispielsweise die
Aufklarungsarbeit zu den Gesundheitsrisiken, die von E-Zigaretten und Tabakerhitzern aus-
gehen, mit diversen Praventionsmaterialien des Bundesinstituts fur Offentliche Gesundheit
(BIOG).

Diese werden bei verschiedenen Praventionsaktionen ausgehandigt. Auerdem werden die
Broschiiren/ Flyer durch Kontaktbeamtinnen und —beamte in Schulen, an Eltern, in Freizeit-
einrichtungen etc. weitergegeben.

8. Sieht der Senat die Notwendigkeit, MaBnahmen zur Sicherstellung des Jugend-
schutzes und zur Aufkldarung von Jugendlichen und Eltern zu verstarken, auch zur
richtigen Entsorgung von Einweg-E-Zigaretten? Wenn ja, welche MaBnahmen sind
konkret geplant? Wenn nein, warum nicht?

Die Senatorin fur Arbeit, Soziales, Jugend und Integration betrachtet MalRnahmen zur Si-
cherstellung des Jugendschutzes vor den Gefahren des Konsums von Tabakwaren und ni-
kotinhaltigen Produkten als ein wichtiges Instrument, um ein sicheres Aufwachsen von Kin-
dern und Jugendlichen zu gewahrleisten.

Nach dem Jugendschutzgesetz ist die Abgabe von Tabakwaren und nikotinhaltigen Produk-
ten an Personen unter 18 Jahren verboten. Zudem ist es Kindern und Jugendlichen nicht ge-
stattet, solche Produkte in der Offentlichkeit zu konsumieren. Die Einhaltung dieser Vor-
schriften wird durch den stadtischen Ordnungsdienst Uberwacht.

Die Bremer Landesstelle fir Suchtpravention, angesiedelt am Landesinstitut fir Schule (LIS),
koordiniert die Aufklarungsarbeit zur Gesundheitsférderung und Suchtpravention. Dabei setzt
sie auf Information und Pravention, um Uber die Risiken des Konsums aufzuklaren und frih-
zeitig entgegenzuwirken.

Fehlende Kenntnisse Uber die fachgerechte Entsorgung von Einweg-E-Zigaretten als Elekt-
roschrott betreffen nicht nur junge Konsument:innen. Daher sollte eine Aufklarungskam-
pagne alle Nutzer:innen unabhangig von ihrem Alter ansprechen, um eine umweltgerechte
Entsorgung sicherzustellen. Themen des Umweltschutzes sind fester Bestandteil des schuli-
schen Facherkanons und tragen zur Sensibilisierung flr nachhaltiges Handeln bei.

Die getrennte und fachgerechte Erfassung und sichere Entsorgung von Lithium-

Batterien sind ein elementarer Bestandteil einer funktionierenden Kreislaufwirtschaft und un-
abdingbar fur die Entsorgungssicherheit in Deutschland und Europa. Zudem sollten kritische
Rohstoffe wie Lithium verlustarm im Kreislauf geflihrt werden, um die Importabhangigkeit von
Rohstoffen zu verringern.

Da die unsachgemale Entsorgung von Einweg-E-Zigaretten ein bundesweites Problem dar-
stellt, setzt sich Bremen setzt im Rahmen der Umweltministerkonferenz (UMK) dafir ein,
dass die Bundesregierung umfassende Verbraucherinformationen zur Verfliigung stellt, um
ein bessere Aufklarung der Nutzenden sicherzustellen.

Nicht ordnungsgemal entsorgte batteriebetriebene Einweg-Elektro-Zigaretten

stehen zudem im Verdacht, ursachlich fir Brande in Abfallentsorgungsanlagen zu sein. Be-
reits mit Beschluss vom 3. Marz 2023 forderte der Bundesrat die Bundesregierung auf, sich
fur ein wirkungsvolles Verbot des Inverkehrbringens von Einweg-E-Zigaretten auf nationaler
und EU-Ebene einzusetzen. Auch Bremen ist der Auffassung, dass ein solches Verbot auch
zur Pravention von Brandereignissen in Abfallentsorgungsanlagen beitragen kann. Zudem ist
die UMK der Auffassung, dass es zielfuhrend ist, zusatzliche finanzielle Mittel in das Entsor-
gungssystem fir Lithium-lonen-Batterien zu lenken. Hierflir scheint eine Uber die bisherige
Form hinausgehende Herstellerverantwortung sinnvoll, die alle Hersteller von Lithium-lonen-
Batterien enthaltenden Produkten in die Verantwortung nimmt. Diese Herstellerverantwor-
tung soll nicht nur die Ricknahme und das Recycling umfassen, sondern auch die finanzielle
Verantwortung fir die Implementierung von Sicherheitsmalinahmen in der gesamten Entsor-
gungskette einschlielen. Der Bund wurde daher bereits Ende 2024 von der UMK gebeten,
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entsprechende Moglichkeiten auf Bundesebene zu prifen und sich auf europaischer Ebene
hierfur einzusetzen.

Zusétzlich plant die Bremer Stadtreinigung im Rahmen des Bremer Kippen-Mara-

thon vom 18. bis 25. Juni 2025 Informationen zur ordnungsgemafien Entsorgung auf

der Homepage zur Verfligung zu stellen.

9. Inwiefern sind dem Senat Fille bekannt, in denen es zu einem Brand durch
Einweg-E-Zigaretten gekommen ist?

Zur Beantwortung der Fragestellung wurden Uber das polizeiliche Vorgangsbearbei-
tungssystem flr den Betrachtungszeitraum vom 01.01.2022 bis zum 26.03.2025 alle
Vorgange zu den Delikten § 306 StGB (Brandstiftung) mit allen anhangigen Paragra-
phen (§306a - §306f StGB) und erganzend alle sonstigen Ereignisse zum Thema
.Feuer®und ,Feuer mit Gebaudeschaden® im Rahmen einer manuellen Auswertung
erhoben. Diese Vorgange wurden in der Folge mithilfe einer Stichwortsuche manuell
durchsucht, da eine routinemaRige Recherche nach Brandursachen nicht mdglich
ist. Im Rahmen der Systemrecherche wurden keine Vorgange im Sinne der Anfrage
identifiziert. Es ist jedoch zu berticksichtigen, dass bei Erhebungen im Vorgangsbe-
arbeitungssystem aufgrund von Léschfristen oder verzégerter Erfassung von Vor-
gangen einige Vorgange nicht mehr oder noch nicht in der Erhebung erfasst sein
konnten. Eine erganzende Abfrage in den fur Branddelikte zustédndigen Fachrefera-
ten der Polizeivollzugsbehoérden erbrachte ebenfalls keine Erkenntnisse im Sinne
der Fragestellung.

Weiterhin ist zu beriicksichtigen, dass bei einer nicht fachgerechten Entsorgung von
Einweg-E-Zigaretten Mulleimerbrande entstehen kénnen. Aufgrund des hohen Zer-
stérungsgrades (bei Milleimerbranden) kann die Brandursache nicht immer auf den
Ausloser zurtickgeflhrt werden. Somit ware es méglich, dass Mulleimerbrande
durch Einweg-E-Zigaretten ausgel6st wurden.

10. Welche Kooperationen bestehen in den Stadtgemeinden jeweils mit Arzten, Sucht-
beratungsstellen und Verbraucherschutzorganisationen zur Aufklarung tber die Risi-
ken von Einweg-E-Zigaretten?

Die Landesstelle fiir Suchtpravention hat eine Vortragsreihe fir Lehrkrafte erarbeitet, die in
schulinternen Fortbildungen (Schifs) auf Anfrage in eine Fortbildungsveranstaltung an einer
Schule durchgefihrt wird. Darin werden Applikationsformen von Nikotin und NPS behandelt,
auch rauchfreie Formen wie SNUS. Lehrkrafte werden so Uber Rauchprodukte und -gerate
sowie ihre Anwendung informiert. Uber die Gefahren und Mythen der Nutzung von E-Zigaret-
ten wird aufgeklart, Praventionsmallnahmen fiir Schulen (auch Werkschulen) werden be-
sprochen und Hemmnisse zur Umsetzung zur Sprache gebracht und aufgearbeitet.

Zur Unterstlitzung dieser Malinahme hat die Senatorische Behdrde fiir Kinder und Bildung
ein Rundschreiben verfasst, das Schulen in Hinblick auf die Entwicklung im Bereich des Va-
pens und den Anforderungen an Schulen durch das Cannabisgesetzt (CanG) aufklart (Rund-
schreiben 236-2024).

Zusammen und auf Initiative des Gesundheitsamtes hat das LIS eine Informationskarte zum
Thema Vapen, seine Gefahren und Hilfsangebote entwickelt und Ubernimmt zurzeit die Ver-
teilung an unterschiedliche Bereiche der Jugendarbeit und -beratung (ReBUZ, Praventions-
rate, Freizeitstatten, Schulen, etc).

Gemeinsam mit dem Projekt ,Digitale Drehtur”, das am LIS angesiedelt ist, wurde ein Selbst-
lernkurs entwickelt, der zurzeit implementiert wird.

Das Basisangebot des LIS ,Sprung ins Leben® erreicht ca. 3500 Schiuler:innen im Schuljahr
(8. und 9. Klassen). Die Starkung der MalRnahme durch die integrierte Drogenhilfestrategie
ermdglicht die Intensivierung des Themas ,Vapen® und E-Zigaretten.
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Mit finanziellen Ressourcen der Integrierten Drogenhilfestrategie stehen zusatzliche Fach-
krafte zur Verfigung, die in Kurzinterventionen an Schulen mit Methoden des Bundesinstituts
fur Offentliche Gesundheit (BIOG). u.a. und z.T. vorfallsbezogen in Schulklassen Aufklarung
zum Thema betreiben.
Das bundesweite Projekt ,Be Smart Don’t Start” wird vom LIS flr Bremen und Bremerhaven
koordiniert und regelmaRig fur Schulen in Zusammenarbeit mit der AOK Bremen/Bremer-
haven angeboten. Inhaltlich hat der Anbieter ,Institut fir Therapieforschung Nord“ das
Thema ,Vapen* aufgenommen und vermittelt Gber das Projekt seine Inhalte an die Schulen.
Kurzgefasst stehen zur Verfligung:
Stadt Bremen:

e Lehrerfortbildung ,Rauchen ist kompliziert geworden®
Digitale Drehtur: Vapen als Selbstlernkurs
Kurzintervention der Fachkréafte der Suchtpravention (IDHS) zum Thema Vapen
Bundeswettbewerb ,Be Smart Don’t Start (Bremen und Bremerhaven)
Vape-Karte mit Informationen fur Schule und auBerschulische Einrichtungen
Unterstitzung von Schulprojekten zum Thema durch Personal der Suchtpravention
Entwicklung einer Graphic Novel zum Thema Vapen
Bereitstellung der Materialien der Deutschen Hauptstelle flr Suchtfragen und des
Bundesinstituts fur 6ffentliche Gesundheit (ehemals BZgA) fir Lehrkrafte.
Stadt Bremerhaven:
Bundeswettbewerb ,Be Smart Don’t Start (Bremen und Bremerhaven)
Das Suchthilfezentrum Mitte bietet bei Bedarf Beratung zu den gesundheitlichen Risiken von
Einweg-E-Zigaretten an.
Die AWO Bremerhaven hat ein Friahinterventionsprogramm ,FreD* in dem sie Uber E-Ziga-
retten aufklart. Die Netzwerkpartner (Polizei, ReBUZ, Suchtmediziner, Jugendlichenthera-
peuten, Schulsozialarbeiter, Jugendgericht, Gesundheitsamt, Jugendférderwerk etc.) sind
Uber dieses Programm informiert. Sie bekommen regelmafig Flyer und werden auf die lau-
fenden Kurse aufmerksam gemacht. Der FreD-Trainer halt im Rahmen der Vorstellung des
FreD-Programms z.B. an Schulen im Rahmen seiner Kapazitaten Kurzvortrage tber Sucht-
mittel und beantwortet Fragen dazu. In diesem Zusammenhang weist er auf das Gefahren-
potential von E-Zigaretten hin.

11. Welche Projekte oder Aufklarungskampagnen zum Thema gibt es fiir Schulen und
Lehrerinnen und Lehrer in Bremen und Bremerhaven jeweils?

Hier wird auf die Beantwortung der Frage 10 verwiesen.

12. Ist der Senat aktiv an den laufenden Bund-Lander-Gesprachen zum Thema betei-
ligt? Wenn ja, mit welcher Position geht der Senat in diese Gesprache? Wenn nein,
warum nicht?

Die Landerarbeitsgemeinschaft Verbraucherschutz (LAV) hat eine Arbeitsgruppe "Lebens-
mittel, Bedarfsgegenstande, Wein und Kosmetika", dessen Projektgruppe ,Uberwachungs-
konzept fur Tabakwaren® sich mit allen Kernfragen bezlglich Tabakrecht beschaftigt. Bre-

men ist nicht Mitglied dieser Projektgruppe.

Beschlussempfehlung:

Die Bremische Blrgerschaft (Landtag) nimmt die Antwort der Senatorin flir Gesundheit,
Frauen und Verbraucherschutz auf die Kleine Anfrage der Fraktion der FDP ,Nicht verkehrs-
fahige Einweg-E-Zigaretten: Wie wird im Land Bremen gepruft?“ vom 18. Marz 2025 zur
Kenntnis.
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